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PREGUNTAS Y RESPUESTAS FRECUENTES 

ADAPTACIONES RAZONABLES EN EL EMPLEO POR DISCAPACIDAD

P:
¿Qué es una adaptación razonable?
R:
Una adaptación razonable es un cambio o modificación en un trabajo o lugar de trabajo que permite a una persona discapacitada solicitar empleo o llevar a cabo las funciones esenciales de un trabajo.

P:
¿Qué significa “funciones esenciales de un trabajo”?
R:
La mayoría de los empleos comprenden más de una función. Son muy pocas las personas que en su trabajo hacen exactamente lo mismo todo el día todos los días. Las funciones esenciales son las tareas y habilidades necesarias para realizar o poder realizar un trabajo. Es decir que sin ellas no se podría llevarlo a cabo.   

P:
¿En qué circunstancias el empleador debe brindar adaptaciones razonables?
R:
Los empleadores deben brindar adaptaciones razonables a cualquier persona discapacitada que esté trabajando o buscando empleo. Este requisito es permanente. En otras palabras, los empleadores no pueden rechazar un pedido de adaptación para ningún empleado simplemente porque este ya recibe alguna adaptación o la recibió en el pasado, o porque no la solicitó cuando comenzó a trabajar en ese lugar.

P:
Estoy en busca de empleo en este momento. ¿Puedo pedir que se haga una adaptación que me ayude a solicitar empleo?
R:
Sí. Si necesita alguna adaptación para poder participar en el proceso de solicitud, debe pedirla y el potencial empleador debería brindársela siempre y cuando sea razonable. Por ejemplo, una persona sorda puede solicitar que una compañía ponga a disposición un intérprete de lenguaje por señas americano (ASL) durante la entrevista para solicitar empleo.

P:
¿Cuáles son algunos ejemplos de adaptaciones razonables?
R:
Las adaptaciones razonables pueden incluir, entre otras, las siguientes:



Cambios en el programa de trabajo del empleado

Reestructuración del trabajo del empleado



Asignación de funciones no esenciales del trabajo a otros empleados



Suministro de equipos, dispositivos o software especiales al empleado


Asistencia al empleado con todo aquello que fuese necesario para permitir que participe plenamente en reuniones, seminarios, etc. (por ejemplo, un intérprete de lenguaje por señas o una persona que le lea).


Brindar capacitación adicional para el empleado


Permitir que el empleado se tome las licencias con o sin goce de sueldo que necesite debido a su discapacidad


Esta lista no comprende todas las adaptaciones razonables posibles, sino que es solo una lista de algunos ejemplos. Los empleadores y los empleados deberán trabajar en conjunto para identificar la adaptación más apropiada para cada una de sus necesidades.

P:
¿Hay alguna adaptación que mi empleador no estaría obligado a brindar?
R:
Sí.  Algunas adaptaciones no se considerarían “razonables” y por lo tanto no habría obligación de brindarlas. Por ejemplo, dos tipos de adaptaciones que un empleado podría solicitar y no se considerarían “adaptaciones razonables” son:

•
Adaptaciones que no serían efectivas para permitir que el empleado lleve a cabo las funciones esenciales del trabajo.


Ejemplo: No sería razonable que un empleador adapte el horario de un conductor de autobús escolar para exigirle que solo trabaje después de las 6:00 p.m.  La naturaleza del empleo es tal que solo puede realizarse durante las horas en que se necesita transporte para ir y volver de la escuela, es decir, a la mañana o a la tarde temprano. La capacidad de trabajar en esos horarios es por lo tanto una función esencial del trabajo.

•
Adaptaciones que representarían una carga excesiva para el empleador. Una carga excesiva significa que la adaptación representaría una dificultad o gasto significativo para el empleador.


Ejemplo: Los asistentes legales de un pequeño estudio jurídico no podrían considerar que una adaptación razonable sea la contratación por parte del empleador de un ayudante de tiempo completo para que realice todo aquello que el asistente no puede hacer debido a su discapacidad. Tal situación constituye una carga excesiva porque la adaptación es demasiado costosa.

P:
Deseo pedir a mi empleador una adaptación que considero razonable. 
¿Cómo la solicito?   
R:
Para realizar ese pedido, todo lo que debe hacer es discutir el tema con alguna persona de las oficinas de su empleador que esté facultada para tomar acción respecto de su solicitud.  Según se trate de una pequeña o gran empresa, dicha persona podría ser un funcionario ejecutivo, su supervisor directo, un representante de recursos humanos o algún otro oficial de la compañía.  Algunos empleadores tienen una persona que se dedica solo a abordar tales pedidos. Si ese es el caso, es a ella a quien debe dirigirse.  Si no está seguro a quién debe plantear su problema, seguramente su supervisor es la mejor persona con quien comenzar.

En cuanto al pedido en sí mismo, si bien no es necesario que sea escrito, es una buena idea plasmarlo por escrito toda vez que sea posible, o hacer un seguimiento de su pedido verbal mediante una nota escrita.  No es necesario que sea formal. Los temas que deben abordarse en su pedido son los siguientes:


•
¿Cuál es su discapacidad?  Descríbala de la manera más simple que pueda: Recuerde que la persona que lee su pedido no es un médico. Si su discapacidad no es obvia o su empleador no tiene conocimiento de ella aún, sería conveniente presentar una carta de un médico u otro profesional de la salud en donde se explique por qué necesita la adaptación.


•
¿De qué manera su discapacidad afecta su capacidad para realizar su trabajo?  Sea lo más específico posible.  Cuanto más específica sea la información, más fácil será para su empleador entender por qué necesita lo que está pidiendo.


•
¿Qué adaptación razonable está solicitando?  Proponga varias adaptaciones posibles que usted considera le serán de ayuda para realizar su trabajo.  Si su pedido implica la compra de algún artículo, tal vez puede incluir un presupuesto de su costo.  Si lo que necesita es ausentarse del trabajo, debe indicar el tiempo estimado.

P:
Ya preparé y presenté mi pedido. ¿Qué sucede después?
R:
Después de eso su empleador deberá responder dentro de un plazo razonable.  De ser necesario, deberá discutir el pedido con más detalle con su empleador y ambos deberán trabajar juntos para llegar a una adaptación conveniente para ambos.  Es posible que su empleador plantee una idea alternativa de adaptación que difiera de lo que usted solicitó.  Es importante que tenga en cuenta la idea planteada por el empleador y, si piensa que no funcionará, explique con claridad la razón de ello.  Además, tiene que estar preparado para proponer otras opciones.  La idea es que este sea un esfuerzo conjunto del empleador y del empleado para hallar una solución que le permita a usted realizar su trabajo y al empleador llevar adelante su negocio.  

Si el empleador propone una adaptación diferente, hágase la siguiente pregunta: “¿Esta adaptación me permitirá llevar a cabo las tareas que exige mi trabajo?"  Si la respuesta es “sí”, puede que la adaptación propuesta por el empleador solucione el problema.  En caso contrario, debe explicar al empleador aquello que no sea apropiado en la adaptación propuesta.  

He aquí algunas sugerencias para este proceso de colaboración:


•
Conserve copias de todos los documentos que se envían y reciben durante el proceso descrito anteriormente.  Serán importantes si usted no logra llegar a un acuerdo de resolución.

•
Ciertos tipos de adaptaciones no constituyen expectativas razonables. Por ejemplo:

•
Un ascenso

•
Creación de un nuevo puesto de trabajo que no existe en la organización

•
Despido de otro empleado para darle su puesto a usted

•
Una licencia por tiempo indefinido

P:
¿El empleador puede pedirme que entregue certificados médicos para sustentar mi pedido?
R:
Sí. El empleador puede solicitar documentación razonable relacionada con la discapacidad de la persona y/o sus limitaciones funcionales de manera que pueda evaluar el pedido de adaptación planteado por el empleado. Sin embargo, esto no significa que el empleador tiene el derecho de inspeccionar la historia clínica completa del empleado. La documentación razonable se refiere solamente a aquellos documentos que son necesarios para determinar que una persona tiene una discapacidad y necesita una adaptación por esa razón.  

P:
Hice todo lo que me dijeron pero mi empleador no hizo nada de lo que me dijeron que se supone debería hacer. ¿Qué hago ahora?
R:
En primer lugar, asegúrese de haber esperado un plazo razonable después de haber planteado el pedido antes de tomar alguna otra medida.  (Esta es una de las razones por las que es mejor hacer el pedido por escrito. Las cartas consignan las fechas, las cuales demostrarán que usted esperó un plazo razonable antes de hacer algo más.)

Si ha esperado ese plazo razonable, haga lo siguiente:


•
Si trabaja para un empleador que posee un proceso interno de quejas o resolución de conflictos, presente un reclamo en el que especifique la adaptación que solicitó, cuándo la pidió e indique que no se ha tomado ninguna medida al respecto (o que su solicitud fue rechazada).


•
Si está afiliado al sindicato, puede utilizar el procedimiento de quejas del sindicato para presentar un reclamo ante el empleador.


•
Si es empleado del gobierno federal, puede presentar un reclamo ante la Comisión de Igualdad de Oportunidades Laborales (Equal Employment Opportunity Commission, EEOC).


•
Si no es empleado del gobierno federal, puede presentar un reclamo ante la Comisión contra la Discriminación de Massachusetts (Massachusetts Commission Against Discrimination, MCAD).

Si necesita presentar un reclamo ante la MCAD o EEOC, tiene solo un plazo de 300 días (alrededor de diez meses) contados a partir de la fecha en que se rechazó su pedido o su empleador no respondió a su solicitud.

P:
¿Cómo me comunico con la MCAD o EEOC para presentar un reclamo?
R:
Puede comunicarse con la MCAD y EEOC a las siguientes direcciones/números telefónicos:

Massachusetts Commission Against Discrimination

Oficina de Springfield
One Ashburton Place





436 Dwight Street
Boston, MA 02108  






Springfield, MA 01103
(617) 994-6000






(413) 739-2145

TTY/TDD (617) 994-6196
U.S. Equal Employment Opportunity Commission
475 John F. Kennedy Federal Building
Boston, MA 02203
(617) 565-3200

TTY/TDD (617) 565-3204
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